

# **A hazai díjugratósportban szereplő lófajták eredményességének vizsgálata**

**Készítette: Németh Virág**

Lótenyésztő, lovassport szervező agrármérnöki szak, alapképzés, nappali

Állattenyésztési Tudományok Intézete, Állatnemesítési Tanszék

*Belső témavezető: Dr. Vincze Anikó*

Szakterületemben bemutattam a hazai lovassport történetét továbbá országos díjugrató versenyek, 90, 100, 110 és 120 centiméteren, nyitott kategóriában résztvevő fajtákat és csoportokat. 2018-tól 2021-ig gyűjtöttem a lovak eredményeit. 127 versenyről 22043 start eredménye gyűlt össze.

Az irodalmi áttekintésben mesélek a magyar lovassport történetéről 1872-től napjainkig. Továbbá bemutatom az országos díjugrató versenyek 90, 100, 110 és 120 centiméteren, nyitott kategóriában induló lófajtáit kialakulásuk és küllemük szempontjából. Ebben a részben olvasható a magyar sportló, kisbéri félvér, gidrán, furioso-north star, shagya-arab, lipicai, nóniusz, akhal teke fajták ismertetője, illetve a három, fajtába nem sorolható lótipus, az import, ismeretlen fajtájú és póni lovak rövid leírása.

Célom az volt, hogy megvizsgáljam, hogyan teljesítenek az országos versenyen megtalálható lófajták 90, 100, 110 és 120 centiméteres, nyitott kategóriában, mivel úgy gondolom, ezzel bizonyos szintű rálátást nyerhetünk a hazai tenyésztésű lovak képességeire.

Az anyag és módszertan fejezetben bemutatom és szemléltetem az adatgyűjtés folyamatát. Az adatokat a díjugratás.hu nevezési oldalról gyűjtöttem, Excel táblázatban rendszereztem, majd a felmerülő kérdések alapján szűrtem. A lovakat nem egyed, hanem start alapján vizsgáltam, tehát egy ló több eredménnyel is képviselhetette magát egy adott fajtán belül. A 12 csoportot 9-re szűkítettem, ugyanis a nóniusz, akhal teke és lipicai fajták egy-két egyeddel voltak csak jelen, ami kevés lett volna egy vizsgálathoz. A magyar sportló és magyar félvér fajtákat egy csoportként kezeltem.

Az egyes csoportokat helyezés, hibapont, átlag hibapont alapján hasonlítottam össze. Továbbá vizsgáltam a különböző nemek eredményeit is.

Végül értékeltem az eredményeket, mely egyes esetekben meglepő adatokat hozott. A magyar sportlovak 46%-a hibátlan alappályát zárt és mindössze 20 százalékuk ütött háromszor vagy többször. Az ismeretlen származású lovak 44%-a teljesített hibátlanul és szintén 19 százalékuk szerzett három verőhibánál többet. Az import lovak teljesítettek a legjobban, közel 48%-a hibátlan pályát teljesített és 19% ütött háromszor vagy többször. Kiderült, hogy a pónik és furioso-north star fajta kitűnő választás 90 és 100 centiméteres versenyszámoknál, az utóbb említett fajta kipróbálás esetén akár magasabb kategóriákban is eredményes lehet. A Magyarországon tenyésztett, de ismeretlen származású lovak, illetve a magyar sportlovak szoros eredményeket hoztak az importált lovakkal. Ez természetesen még nem bizonyítja azt, hogy a magyar lovak nemzetközi mezőnyben is megállnák a helyüket, ehhez további vizsgálatokra lenne szükség.

Több egyed kipróbálásával és a magyar lovak nemzetközi eredményeinek vizsgálatával pontosabb képet kaphatnánk a hazánkban tenyésztett lovak képességeiről.